有效教学策略应用技巧问题的探讨

李媛媛¹李洁²

(1.内蒙古工业大学航空学院 内蒙古 呼和浩特 010051 2.内蒙古工业大学经济管理学院 内蒙古 呼和浩特 010051)

【摘要】教学策略是教师为了实现教学目标,根据教学情境的特点,对教学实施过程进行的系统决策活动。教学策略是一个总体概念,它涉及一系列具体的教学技能,但又不是教学技能的简单堆积和罗列。在应用过程中掌握关键的技巧,可以提高有效教学的实现程度。

【关键词】教育理念 有效教学 策略 技巧

【基金项目】2016年内蒙古工业大学重点教学改革项目《"学生为中心的参与式互动+讲授"教学模式的应用研究——以公共政策学课程为例》;2016年内蒙古工业大学研究生精品课程建设项目《公共政策学》。

【中图分类号】G65

【文献标识码】A

【文章编号】2095-3089(2018)45-0049-01

一、有效教学策略应用对教师理念的要求

1.实际教学中做到"以生为本"

传统教学模式以教师为中心,使用传统的备课和授课方式。有效教学应当以学生为中心,进行教学设计,以促进学生发展为教育目标和任务。教学的思维方式,即教学策略远远比传授知识更重要。

2.加强目标性教学

这里的目标,既包括终极目标,也包括阶段目标,还包括每一节课的目标,甚至包括每一个教学步骤要达到的目标。我们的教学要做到有计划地进行,每一个教学过程都要有目的性。

3.精心设计教法

如何既让大部分学生参与进来,又不花费过多时间,还能有效率。这就要求教师在教学设计过程中,兼顾学生、课本,又考虑时间与实效。增进师生交流,激励学生合作,促使主动学习,给予及时回馈,重视实践分配,提升教学预期,提倡多样化学习。

二、有效教学策略应用技巧

1.参与互动时间选择技巧

心理学家研究发现,通常50分钟,学生注意力在开始的10-15分钟内能保持理想状态,随后注意力开始分散,到达低谷后又逐步回升。而"教师曲线"通常抛物线型,二者几乎完全相反。所以经常有教师发现,刚开始上课的时候还听讲,越讲到最重要的内容,学生反倒不听了。根据学生学习特点来设计课堂,每到15分钟时候,抛出一个问题,把学生的注意力再拉回来;每到15分钟的时候,我们设计一个参与互动活动,把学生吸引过来。这样学生和教师就能保持同步,而不是相反。

2.教学各阶段技巧——以小组合作学习为例

(1)准备阶段的技巧

小组规模最佳是 4-6 人,教师可以采取学生自由组合,或者采用优、中、劣学生相互搭配,或者随机抓阄。不是教学内容所有章节都可以采用参与式互动教学方法,因此教师应当挑选适合采用这种教学方法的课程章节和内容,精心设计参与互动环节。前序小节提到参与互动方式有:小组合作学习和成果展示、团队列名、角色扮演、头脑风暴等。教师应根据所选用的教学内容,采取与之相应的最佳参与互动方式。在以问题导向的参与互动过程中,问题的设计注意要采用开放性问题,易

于学生发散性思维,展开讨论。

(2)组织阶段的技巧

教师在向学生布置参与互动任务时,以及在组织参与互动环节的过程中,要缓慢而明确地发出指令。这样便于学生知道自己的任务是什么,需要做什么。如果教师指令含糊不清晰,学生一头雾水而没目标,互动效果可想而知。参考借鉴前序"三明治"教学法,把握课堂内容展开节奏,每 15 分钟采用吸引学生注意力的内容设计。

(3)评价阶段的技巧

这一阶段,教师需要特别注意的是,一定要多多给予学生正能量的评价。切忌直接批评或者指正学生的错误,这种做法容易让学生产生挫败感,畏惧参与互动,直接影响后续教学活动的开展。应当让学生在与其他同学参与互动学习后,通过评价其他同学的成果,与自己完成的任务进行比较,自我主动发现错误或者弊端所在。

(4)反馈与反思的技巧

反馈与反思活动,对于教师的可持续发展至关重要。这项活动要求教师做到反思与反馈的及时性。在教学活动结束后,教师要及时照镜子,进行总结与反思,防止遗忘。总结整个参与互动活动的组织,是否有需要调整和完善的环节。教师还应思考下次课上是否需要采用补救式教学活动,来完善上节课内容所遗忘或者遗漏的问题。

三、小结

美国著名的教育家戴尔·卡耐基曾说:"一两重的参与重于一吨重的说教。"教师不仅仅是知识的传播者,更重要的是知识的引导者。正如伽利略所说:"你无法教别人任何东西,你只能帮助别人发现一些东西。"有效教学策略应用的精髓,就在于如何正确引导学生融入课堂教学环境当中。教师要根据教学要求和学习目标,把握好自身的角色定位,发挥引导作用,创设学生主动参与的教学情境,培养学生的独立自主性,促进学生创造性地完成学习任务。

参考文献:

[1]于歆杰.以学生为中心的教与学[M].高等教育出版社, 2015.08

[2]严国华.讨论式教学法的理论与实践[M].厦门大学出版 社,2014.06

生提供健康便捷的阅读检索环境。其次,应注重利用数字化新技术推广资源共享,打破时间、空间和地域的限制,建设具有本校特色的数据库。

结语

总而言之,随着我国高校发展越来越注重创新,高校图书馆作为高校教学与科研以及学生的自我充实的重要支撑,相关管理部门一定要认识到其存在的重要价值,并注重顺应时代发展的要求,抓住机遇敢于面对挑战,积极利用电子信息技术,以创新发展的意识,注重图书馆的管理服务以及技术创

新,不断融入新思想新技术新模式,推动我国高校图书馆的可持续发展,进而为我国各高校教育与科研的发展提供坚实的基础和必要的保障。

参考文献:

[1]吴建中.走向第三代图书馆[J].图书馆杂志,2016(6):4-9. [2]张晓林等.开放获取学术信息资源:逼近"流化"转折点.

图书情报工作,2012(9):42-47.

[3]李晓辉.图书馆科研数据管理与服务模式探讨.中国图书馆学报,2011(5):46-52.